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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji i 
opracowań zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła. 

* * * 
Sondaż przeprowadzony został na specjalne zlecenie Telewizji Polskiej S.A. w dniach  

6-7 września 2001 roku na ogólnopolskiej, reprezentatywnej próbie losowej 1507 Polaków od 
18 roku życia. Maksymalny błąd statystyczny dla takiej wielkości próby wynosi +/-2,5% przy 
wiarygodności oszacowania równej 95%. 

Na pytanie o preferencje partyjne odpowiadało 826 osób (które zadeklarowały gotowość 
uczestniczenia w wyborach i miały sprecyzowane preferencje), maksymalny błąd 
statystyczny dla takiej wielkości wynosi 3,4%.  

Przy realizacji badania zastosowano nową metodę transmisji danych, wykorzystującą 
telefon komórkowy i oprogramowanie oparte na technologii WAP. Pozwoliło to skrócić czas 
przetwarzania wyników do kilku godzin. 

* * * 
Błąd statystyczny i wiarygodność oszacowania informują o tym, z jaką dokładnością można wnioskować o 

całej populacji na podstawie wyników uzyskanych w badaniu przeprowadzonym na losowej, reprezentatywnej 
próbie. 

Wiarygodność oszacowania równa 95% oznacza, że przy uogólnianiu wyników z próby losowej na całą 
populację można im ufać w 95 przypadkach na 100. 

Maksymalny błąd statystyczny zależy od wielkości próby lub podgrupy w tej próbie (im jest większa, tym 
mniejsza wartość błędu). 

W prezentowanym tu badaniu, np. gdy mowa jest o dorosłych Polakach, błąd statystyczny wynosi +/-2,5%, 
co oznacza że wyniki dla całej populacji mogą różnić się w pewnych granicach od uzyskanych w badaniu na 
reprezentatywnej próbie losowej: tzn. w 95 przypadkach na 100 wahają się od wartości x�2,5% do x+2,5%, 
gdzie x jest wartością uzyskaną w wyniku badania. 

Wielkość błędu statystycznego nie jest jednakowa dla całego sondażu � jest różna dla różnych wyników 
tego samego badania. Błąd osiąga swe maksimum, gdy wynik (np. odsetek odpowiedzi pozytywnych na pytanie) 
wynosi 50. Błąd jest tym mniejszy, im odsetek odpowiedzi jest mniejszy od 50 (wartość błędu będzie mniejsza w 
przypadku odsetka odpowiedzi wynoszącego np. 30%, 25%, 10%) lub jest większy od 50 (wartość błędu będzie 
mniejsza w przypadku odsetka odpowiedzi wynoszącego np. 70%, 75%, 90%). 

* * * 
W DNIU 23. WRZEŚNIA ODBĘDĄ SIĘ WYBORY DO SEJMU.  

CZY WEŹMIE PAN(I) W NICH UDZIAŁ? 
Dane w proc. III�01 

(1) 
III�01 
(2) 

IV�01 
(1) 

IV�01 
(2) 

V�01 
(1) 

V�01 
(2) 

VI�01 
(1) 

VI�01 
(2) 

VII�01 
(1) 

VII�01 
(2) 

VII�01 
(3) 

VIII�01 
(1) 

VIII�01 
(2) 

VIII�01 
(3) 

VIII�01 
(4) 

IX�01 
(1) 

IX�01 
(2) 

Zdecydowanie 
tak 46 46 43 47 48 44 44 42 40 44 45 49 51 44 49 53 51 

Raczej tak 21 22 18 20 20 20 18 21 21 24 25 21 21 23 21 20 19 
Raczej nie 8 7 9 10 9 7 9 8 8 6 7 7 6 8 7 6 7 
Zdecydowanie 
nie 19 19 23 17 18 20 22 21 23 13 10 11 12 11 12 10 12 

Trudno 
powiedzieć 6 6 7 6 5 9 7 8 8 13 13 12 10 14 11 11 11 

Szacując wielkość frekwencji nie należy automatycznie sumować odpowiedzi �zdecydowanie 
tak� i �raczej tak� na pytanie o gotowość uczestniczenia w wyborach. 
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PREFERENCJE WYBORCZE POLAKÓW1                          (Dane w proc.) 
 POPARCIE Błąd 

statystyczny
Koalicja �Sojusz Lewicy Demokratycznej � Unia Pracy (L. Miller) 
Sojusz Lewicy Demokratycznej � SLD (Leszek Miller); Unia Pracy � UP (Marek Pol); 
Krajowa Partia Emerytów i Rencistów � KPEiR (Tomasz Mamiński); 
Stronnictwo Demokratyczne � SD (Jan Klimek);  
Partia Ludowo-Demokratyczna (Roman Jagieliński) 

50 3,4 

Polskie Stronnictwo Ludowe � PSL (J. Kalinowski) 
Blok dla Polski (Leszek Zieliński) ;  
Ogólnopolski Związek Zawodowy Pielęgniarek i Położnych (Bożena Banachowicz); 
 Polska Racja Stanu (Dariusz Grabowski) 

12 2,2 

Platforma Obywatelska � PO (A. Olechowski, M. Płażyński, D. Tusk) 
Stronnictwo Konserwatywno-Ludowe � SKL (Jan Maria Rokita);  
Unia Polityki Realnej (Janusz Korwin-Mikke) 

12 2,2 

�Prawo i Sprawiedliwość� � PiS (L. Kaczyński) 
�Prawo i Sprawiedliwość� � PiS (Lech Kaczyński);  
Przymierze Prawicy � PP (Kazimierz Michał Ujazdowski) 

8 1,9 

Akcja Wyborcza Solidarność Prawicy � AWSP (A. Wiszniewski) 
Ruch Społeczny Akcja Wyborcza Solidarność � RS AWS (Jerzy Buzek) 
Porozumienie Polskich Chrześcijańskich Demokratów � PPChD (Antoni Tokarczuk) 
Zjednoczenie Chrześcijańsko-Narodowe � ZChN (Stanisław Zając) 
Konfederacja Polski Niepodległej (L. Moczulski) 

7 1,7 

Samoobrona Rzeczypospolitej Polskiej (A. Lepper) 4 1,3 
Unia Wolności � UW (B. Geremek) 
oraz Forum Dialogu (Marek Goliszewski, Maciej Jankowski) 4 1,3 

Liga Polskich Rodzin (M. Kotlinowski) 
Liga Polskich Rodzin � LPR (Marek Kotlinowski); Liga Rodzin (W. Hatka);  
Porozumienie Polskie (Jan Łopuszański); Przymierze dla Polski (Gabriel Janowski); 
Ruch Katolicko-Narodowy (Antoni Macierewicz); Ruch Odbudowy Polski (Jan Olszewski) 

3 1,2 

�Mniejszość Niemiecka� (H. Kroll) 0 *) 

Polska Partia Socjalistyczna � PPS (P. Ikonowicz) 0 *) 

Niemiecka Mniejszość Górnego Śląska (D. Brehmer) 0 *) 

Polska Unia Gospodarcza � PUG (W. Kornowski) 0 *) 
Alternatywa Ruch Społeczny (J. Kraus) 
Konfederacja Polski Niepodległej � Ojczyzna � KPN-O (Michał Janiszewski 
Polska Partia Ekologiczna Zielonych (Grzegorz Kaczmarzyk) 
Wolny Związek Zawodowy �Sierpień `80� (Daniel Podrzycki) 
Wspólnota Świętokrzyska (Mariusz Olszewski) 

0 *) 

�Konfederacja� (A. Słomka) 
Konfederacja Polski Niepodległej �Obóz Patriotyczny (A. Słomka) 
Federacja Ruchu Obrony Bezrobotnych (M. Żeberek) 
Krajowe Porozumienie Emerytów i Rencistów RP (W. Paciorkowski) 

0 *) 

Polska Wspólnota Narodowa (B. Tejkowski) 0 *) 

Inna 0 *) 
*) Wynik 0% poparcia dla partii oznacza, że elektorat tego ugrupowania może stanowić mniej niż 1% lub 
może kształtować się na poziomie 1% (po uwzględnieniu wyniku uzyskanego po przecinku i błędu 
statystycznego) 

                                            
1 Na kartach umieszczono komitety wg kolejności wylosowanej przez PKW. Przy nazwach koalicji i ugrupowań, w 
nawiasach podano nazwiska ich liderów. Ponadto, wyszczególniono partie współtworzące te komitety (wraz z informacją o 
liderach). Prezentowane w tabeli  wyniki preferencji odnoszą się do wszystkich uprawnionych do głosowania osób, które 
zadeklarowały (�zdecydowanie� lub �raczej�) gotowość wzięcia udziału w wyborach i które jednocześnie miały 
sprecyzowane preferencje. 
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                                                   PREFERENCJE WYBORCZE POLAKÓW                         (Dane w proc.) 
 III�01 

(1) 
III�01 
(2) 

IV�01 
(1) 

IV�01 
(2) 

V�01 
(1) 

V�01 
(2) 

VI�01 
(1) 

VI�01 
(2) 

VII�01 
(1) 

VII�01 
(2) 

VII�01 
(3) 

VIII�01 
(1) 

VIII�01 
(2) 

VIII�01 
(3) 

VIII�01 
(4) 

IX�01 
(1) 

IX�01 
(2) 

Koalicja �Sojusz Lewicy 
Demokratycznej � Unia Pracy�  
(L. Miller) 

43 42 46 43 38 41 50 45 44 47 46 47 47 47 50 52 50 

Polskie Stronnictwo Ludowe  
(J. Kalinowski) 11 12 12 13 14 13 12 11 15 13 12 14 12 12 12 9 12 
Platforma Obywatelska (A. 
Olechowski, M.Płażyński, D.Tusk) 18 19 14 16 19 18 13 18 16 14 13 12 13 13 12 14 12 
�Prawo i Sprawiedliwość� 
(L. Kaczyński) - - - - - 10 10 8 7 6 7 7 6 8 8 8 8 
Akcja Wyborcza Solidarność 
Prawicy (A. Wiszniewski) 9 10 10 13 8 8 6 5 6 10 7 7 8 8 8 8 7 
Unia Wolności  
(B. Geremek) 4 4 5 5 4 4 4 3 5 4 4 4 4 4 4 4 4 
Samoobrona Rzeczypospolitej 
Polskiej (A. Lepper) 2 3 2 3 4 2 2 4 2 2 1 2 3 2 2 2 4 
Liga Polskich Rodzin  
(M. Kotlinowski) - - - - - - - - 1 1 1 1 2 3 3 3 3 
�Mniejszość Niemiecka�  
(H. Krol) - - - - - - - - - - - - - - 0 0 0 
Polska Partia Socjalistyczna  
(P. Ikonowicz) 1 0 0 0 2 1 1 2 0 0 1 0 0 1 0 0 0 
Niemiecka Mniejszość Górnego 
Śląska (D. Brehmer) - - - - - - - - - - - - - - 0 0 0 
Polska Unia Gospodarcza  
(W. Kornowski) 1 1 2 0 2 0 1 0 1 1 1 0 0 0 1 0 0 
Alternatywa Ruch Społeczny  
(J. Kraus) - - - 0 0 0 0 1 0 0 2 0 0 0 0 0 0 
�Konfederacja�  
(A. Słomka) - - - - - - 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Polska Wspólnota Narodowa  
(B. Tejkowski) - - - - - - - - - 1 0 0 0 0 0 0 0 
Inne partie 11 9 9 7 9 3 1 2 3 1 4 6 5 2 0 0 0 
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PODZIAŁ MANDATÓW W SEJMIE2: 

 

PODZIAŁ MANDATÓW W SEJMIE Ugrupowania, które w badaniu spełniły warunki  
wejścia do Sejmu Liczba mandatów Odsetek mandatów 
Koalicja SLD-UP 281 61,09 
PSL 67 14,56 
PO 66 14,35 
PiS 44 9,57 
Przedstawiciele niemieckiej mniejszości narodowej*) 2 0,43 
 

PODZIAŁ MANDATÓW W SEJMIE Przy założeniu, że AWSP osiąga próg 8% poparcia 
Liczba mandatów Odsetek mandatów 

Koalicja SLD-UP 250 54,35 
PSL 63 13,70 
PO 61 13,26 
PiS 43 9,35 
AWSP 41 8,91 
Przedstawiciele niemieckiej mniejszości narodowej*) 2 0,43 

 
Różnica  w liczbie mandatów przyznanych ugrupowaniom, które uzyskały tyle samo procent poparcia w badaniu, wynika z 

uwzględnienia rezultatu z miejscem po przecinku  
*) 

Podziału głosów dokonano przy założeniu, że przedstawiciele niemieckiej mniejszości narodowej uzyskają dwa mandaty 
 

 
 
 
 
 
 

PODZIAŁ MANDATÓW W SENACIE 
 Liczba mandatów 
Koalicyjny Komitet Wyborczy Sojusz Lewicy Demokratycznej � Unia Pracy 46 
Komitet Wyborczy Wyborców Blok Senat 2001  24 
Komitet Wyborczy Polskiego Stronnictwa Ludowego 15 
Komitet Wyborczy Liga Polskich Rodzin 6 
Inne komitety wyborcze 9 
 

                                            
2 Podziału mandatów dokonano dla komitetów, które spełniły warunki wejścia do Sejmu. W badaniu 
tym wynik AWSP balansował na granicy progu wyborczego (w poprzednich czterech pomiarach 
AWSP jeszcze osiągała wynik 8% poparcia). 



W DNIU 23. WRZEŚNIA BR. ODBĘDĄ SIĘ WYBORY DO SEJMU. CZY WEŹMIE PAN(I) W NICH 
UDZIAŁ?(a,b)  

DANE W PROC. 
 
 

zdecydo-
wanie 

tak 

raczej 
tak 

raczej 
nie 

zdecydo- 
wanie 

nie 

jeszcze 
nie wiem 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 51 19 7 12 11 1507 

mężczyźni 53 19 6 11 10 719 
PŁEĆ 

kobiety 50 18 8 13 11 788 

18-24 lata 45* 21 11 11 11 233 

25-34 lata 39* 20 10 16 16 272 

35-44 lata 53 22 5 12 9 293 

45-54 lata 61* 14* 4 10 11 296 

55-64 lata 61* 20 5 9 5 170 

WIEK 

65 i więcej lat 53 17 5 15 10 244 

podstawowe 46* 21 9 12 12 377 

zasadnicze 
zawodowe 45* 20 9 11 15* 414 

średnie i 
pomaturalne 55 17 5* 15* 8* 522 

WYKSZTAŁCENIE 

wyższe i licencjat 68* 15 3 7 7 194 

wieś 48 23* 7 9* 12 553 

miasta do 100 tys. 53 15* 7 14 10 484 

miasta 101-500 tys. 51 16 6 16* 10 286 
MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 58 19 7 9 7 183 

kierownicy i 
specjaliści 70* 16 4 7 4 112 

prywatni 
przedsiębiorcy 48 24 3 16 10 63 

rolnicy 44 34 6 4 13 98 

robotnicy 46 21 8 7 17 197 

pracownicy 
administracji i usług 55 10 10 15 10 141 

gospodynie domowe 41 10 19 10 19 47 

emeryci i renciści 55 17 5 14 9 468 

uczniowie i studenci 54 24 6 8 9 138 

GRUPA SPOŁECZNO- 
ZAWODOWA 

bezrobotni 43* 18 8 20 11 232 

regularnie 
praktykujący 53 20 6 10* 11 939 

nieregularnie 
praktykujący 48 20 9 11 12 380 

PRAKTYKI RELIGIJNE 

niepraktykujący 51 13* 6 22 8 188 

dobra 62* 15 7 11 5 184 SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ średnia 54* 19 6 10* 10 752 



 zła 45* 20 8 15* 13* 571 

w ogóle się nie 
interesują 24* 14* 12 30* 20 265 

raczej się nie 
interesują 46* 24* 8 11 12 572 

raczej się interesują 66* 17 5* 6* 7* 568 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo 
zainteresowani 76* 17 1 4 1 101 

lewicowe 68* 17 3 6* 6* 373 

centrolewicowe 58 20 6 7 9 140 

centroprawicowe 58 24 2 9 7 118 

prawicowe 59* 19 4 10 9 251 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 36* 19 11* 18* 16* 626 

a Znakiem * oznaczono zależności istotne statystycznie  

b Dane TNS OBOP; Sondaż realizowany w dniach 6-7 września 2001 r. na specjalne zlecenie TVP S.A.  

 



 
NA KANDYDATÓW KTÓREJ PARTII LUB UGRUPOWANIA BĘDZIE PAN(I) GŁOSOWAŁ(A) W TYCH 

WYBORACH? 
1.KOALICJA SOJUSZ LEWICY DEMOKRATYCZNEJ - UNIA PRACY (L.Miller); 2.AKCJA WYBORCZA 

SOLIDARNOŚĆ PRAWICY (A.Wiszniewski); 3.UNIA WOLNOŚCI (B.Geremek); 4.SAMOOBRONA 
RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ (A.Lepper); 5.PRAWO I SPRAWIEDLIWOŚĆ (L.Kaczyński); 

6.POLSKIE STRONNICTWO LUDOWE (J.Kalinowski); 7.PLATFORMA OBYWATELSKA 
(A.Olechowski, M.Płażyński, D.Tusk); 8.ALTERNATYWA RUCH SPOŁECZNY (J.Kraus); 9.POLSKA 

WSPÓLNOTA NARODOWA (B.Tejkowski); 10.LIGA POLSKICH RODZIN (M.Kotlinowski); 
11.Mniejszość Niemiecka (H.Kroll); 12.KONFEDERACJA (A.Słomka); 13.POLSKA UNIA 

GOSPODARCZA (W.Kornowski); 14.POLSKA PARTIA SOCJALISTYCZNA (P.Ikonowicz); 
15.NIEMIECKA MNIEJSZOŚĆ GÓRNEGO ŚLĄSKA (D.Brehmer); 16.inna(a,b,c)  

DANE W PROC. 
 
 1 2 3 4 5 6 7 10 11 14 15 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 50 7 4 4 8 12 12 3 0 0 0 826 

mężczyźni 50 5* 4 4 8 13 14 2 1   431 
PŁEĆ 

kobiety 50 10 4 3 8 11 10 4  0 0 395 

18-24 lata 55 4 1  3 6 26 5    128 

25-34 lata 42 5 7 4 11 13 14 2   1 115 

35-44 lata 47 7 5 4 6 15 12 2 1   182 

45-54 lata 56 7 3 5 8 13 7 2    178 

55-64 lata 53 6 1 5 10 12 8 5    109 

WIEK 

65 i więcej lat 45 17 4 4 9 11 6 3 1 1  114 

podstawowe 49 10 2 7 6 19 4 2 0 0  170 

zasadnicze 
zawodowe 45 6 2 6 8 14 13 4 1  0 212 

średnie i 
pomaturalne 51 8 4 1 6 10 16* 3    302 

WYKSZTAŁCENIE 

wyższe i licencjat 56 5 7 1 11 5 13 2    141 

wieś 37* 8 3 7 6 24* 10 3 1 0 0 301 

miasta do 100 tys. 60* 7 3 3 6 8* 12 2    257 

miasta 101-500 tys. 59* 6 6 1 11 2 13 2    146 
MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 51 9 3 1 12 3 15 7    121 

kierownicy i 
specjaliści 52 5 9 1 11 6 13 3    75 

prywatni 
przedsiębiorcy 40 10  3 5 12 26 5    38 

rolnicy 23* 3 4 17  45 7 1    69 

robotnicy 58 5 5 1 9 8 13 1 2   100 

pracownicy 
administracji i usług 58 5 5 1 12 10 9     81 

gospodynie domowe 62 11   11 6  10    15 

emeryci i renciści 51 11 3 4 8 10 7 5 0 0  240 

uczniowie i studenci 54 9 1  2 8 23 3    92 

GRUPA SPOŁECZNO-
ZAWODOWA 

bezrobotni 50 6 2 4 8 10 15 3   1 106 



regularnie 
praktykujący 42* 10* 4 4 8 16* 10 5 0 0 0 506 

nieregularnie 
praktykujący 60* 5 4 4 7 7 13 1    207 

PRAKTYKI RELIGIJNE 

niepraktykujący 66* 1 4 1 8 3 16 1    113 

dobra 57 8 7 1 8 3 15 1    113 

średnia 47 10* 3 2 7 12 14* 3 1 0  436 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 52 3 3 8 8 16* 7* 4   0 277 

w ogóle się nie 
interesują 47 10 3  13 9 8 7  2 2 52 

raczej się nie 
interesują 46* 8 3 6 5 17* 14 2 1   295 

raczej się interesują 52 8 4 2 9 10 11 4 0   396 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo 
zainteresowani 60 5 2 4 9 4 15 2    83 

lewicowe 88* 1 2 1 1 5* 2* 0    300 

centrolewicowe 66*  5 3 1 17 7 1    101 

centroprawicowe 6* 4 8 9 13 20 35 4    82 

prawicowe 7* 27 6 2 19 8 23 8 1   161 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 38* 6 2 9 9 21 10 4 0 0 0 181 

a Braki wyszczególnionych w opisie tytułu tabeli kolumn oraz puste komórki w tabeli danych oznaczają, że w badanej 
zbiorowości dana kategoria nie została wskazana przez żadną z osób. 
Zera występują w sytuacji, gdy kategoria została wskazana - w badanej zbiorowości - przez liczbę osób stanowiącą 
mniej niż 1%.  

b Znakiem * oznaczono zależności istotne statystycznie  

c Dane TNS OBOP; Sondaż realizowany w dniach 6-7 września 2001 r. na specjalne zlecenie TVP S.A.  
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